

Секция «Россия и мировое сообщество в системе международных социально-экономических, политических и культурных связей на современном этапе»

## Становление Саудовской Аравии как регионального лидера на Ближнем Востоке

**Кельса Наталья Сергеевна**

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: kelsa.nata@mail.ru

### Аннотация

Саудовская Аравия играет важную роль в политических, культурных и экономических процессах на Ближнем Востоке: на территории Королевства расположены две основные святыни мусульманского мира (Мекка и Медина), что позволяет ей продвигать свою роль как «центр мусульманского мира» не только в регионе, но и в мире; саудовская нефть позволила стране стать важным актором международных отношений, который способен де-факто в одиночку регулировать процесс ценообразования на сырье; Саудовская Аравия является самой богатой страной региона, что дает ей возможность использовать свои средства для укрепления своих позиций в регионе.

**Цель работы** – всестороннее изучение положения Саудовской Аравии как регионального лидера на Ближнем Востоке, способного продвигать свои национальные интересы в регионе.

### Ключевые слова:

Королевство Саудовская Аравия, Ближний Восток, региональное лидерство, саудовская дипломатия, салафитский ислам, саудовская нефть, противостояние Саудовской Аравии и Ирана, ССАГПЗ.

Региональный лидер – страна, которая занимает доминирующее место с точки зрения материальных силовых ресурсов по сравнению с его соседями. Региональный лидер должен располагать сравнительно высокими потенциалом в военной, экономической, демографической, политической и идеологической сферах [3].

Королевство Саудовская Аравия претендует на роль регионального лидера и проводит политику, направленную на укрепление своего положения на Ближнем Востоке. Отличительной чертой политики страны в регионе является упор на религию (салафитский ислам) как средство достижения основных внешнеполитических целей. С политической точки зрения, приверженность Саудовской Аравии к ваххабизму объясняется стремлением страны оказать противодействие какому-либо внешнему влиянию на развитие региона, а также влиянию иранских шиитов и египетского панарабизма [4].

Современная политика Саудовской Аравии в сфере продвижения салафитского ислама в большинстве своем определена программой «Опыт паломников», принятой в 2019 году. Главная цель программы – интеграция культурного аспекта в духовное путешествие. Данная программа способна создать положительный образ Саудовской Аравии в глазах мирового исламского сообщества, что может помочь стране в её внешнеполитических инициативах [7].

Становление Саудовской Аравии как регионального государства связано прежде всего с развитием нефтяного сектора в 1950-ых годах. Нефтяные деньги позволили стране активно распространять идеи салафизма на Ближнем Востоке. Например, для укрепления салафитского понимания ислама в регионе в 1961 году был открыт университет в Медине,

где 80% студентов были иностранными гражданами. Предполагалось, что студенты, получившие образование в Саудовской Аравии, вернувшись на родину, будут продвигать «саудовские идеи» [4].

В 2023 году страна заняла первое место в регионе ВВП (1,068 трлн. долл.) [8]. Хотя основным источником ВВП страны остается нефтегазовая продукция, Саудовская Аравия активно проводит политику по диверсификации экономики. Так, в 2016 году Саудовская Аравия разработала план развития страны под названием «Видение-2030». Это довольно амбициозная программа, которая преследует цель снизить зависимость экономики страны от нефти и газа с помощью развития туризма и привлечения инвестиций [7].

Еще одним средством укрепления своего влияния на Ближнем Востоке являлась поддержка Королевства со стороны западных стран (до Второй мировой войны – Великобритания, после – США) [1]. В основе саудовско-американского партнерства изначально были две составляющие – нефть и безопасность. США предоставляли Саудовской Аравии гарантии безопасности, а взамен получали де-факто контроль над нефтью [6].

Страна, которая позиционирует себя как региональный лидер, должна обладать значительным демографическим потенциалом. По количеству населения в регионе Саудовская Аравия занимает четвертое место, уступая Египту, Ирану и Турции [2].

В условиях «повышенной конфликтности» внутри региона основным инструментом не только влияния, но и защиты национальных интересов, территориальной целостности и поддержки безопасности на Ближнем Востоке является армия. В 2024 году самой сильной армией в регионе обладала Турция с индексом силы 0,1697, Саудовская Аравия заняла пятое место (0,3235). При этом расходы на развитие военного сектора Королевства являются самыми высокими в регионе и в 2023 году составили 75,81 млн. долл., что может в ближайшем будущем усилить военное влияние страны в регионе [9].

На пути становления региональной державой Королевство Саудовская Аравия также столкнулось с активной конкуренцией. Так, с 1940-ых годов по 1970 год Саудовская Аравия соперничала с Египтом, а с 1979 года по нынешнее время с Ираном. Активная борьба между Ираном и Саудовской Аравией началась после окончания «арабской весны» и проявлялась в прокси-войнах в Ливане, в Сирии, в Йемене, а также в блокаде Катара. Пиком напряженности между Эр-Риядом и Тегераном стал разрыв дипломатических отношений в 2016 году. Однако жесткая политика Королевства с 2015 по 2020 года оказалась неуспешной, а также угрожала амбициозному плану развития Саудовской Аравии «Видение 2030», который предполагал превратить Ближний Восток в стабильный регион. В 2020 году страна изменила свой внешнеполитический курс: КСА прекратило блокаду Катара (2021 год), восстановило дипломатические отношения с Ираном (2023 год) [5].

Таким образом, Саудовская Аравия не обладает всеми атрибутами, чтобы добиться превосходства над другими государствами: в индексе военной мощи Королевство уступает Ирану, Турции, Израилю и Египту, которые также претендуют на роль регионального лидера; по количеству населения – Ирану, Турции и Египту. Однако Королевство обладает значительными ресурсами для становления лидером на Ближнем Востоке в ближайшем будущем: религиозное преимущество, нефтяные доходы, высокий уровень ВВП, развитие ненефтяных секторов экономики, активное финансирование армии и т.д. В настоящее время стране необходимо продолжать политику, основанную на инструментах «мягкой», а не «жесткой» силы, а также развивать экономику и армию.

### Источники и литература

- 1) Гафаров Э. Э., Романюк О. В. Становление государственности в Саудовской Аравии: историко-правовой анализ // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки. – 2008. – №1. – С. 266-272.

- 2) Региональные тенденции на Ближнем Востоке: политическая и экономическая динамика [А. В. Кортунов, В. А. Кузнецов, А. И. Яковлев, Е. В. Дунаева, А. Г. Гаджиев, Л. Р. Хлебникова, И. А. Бочаров; под ред. Е. О. Карпинской, И. А. Бочарова, Д. Р. Селяускиной, С. М. Гавриловой] // Российский совет по международным делам (РСМД). – № 91. – 2023. – 84 с.
- 3) Рыжов И. В. Региональное лидерство в современных международных отношениях: теоретические основы // Мегатренды мировой политики: глобализация, поляризация, экстремизм. – Москва. – 2023. – С. 110-120.
- 4) Хайруллин Т.Р. Борьба за лидерство в арабском регионе. Есть ли шанс для исламистов? – М.: Институт Африки РАН. – 2019. – 214 с.
- 5) Al-Rasheed T. F. The Gulf states' role in shaping Middle Eastern stability // Arab news. – 2024. – URL: <https://www.arabnews.com/node/2575521> (08.11.2024).
- 6) Cook A. S., Indyk M. S. The Case for a New U.S.-Saudi Strategic Compact // Council special report. – № 94. – 2022. – 50 р.
- 7) Saudi Vision 2030. – URL: <https://www.vision2030.gov.sa/en> (дата обращения: 04.10.2024).
- 8) World Bank. Gross domestic product 2023. – 2024. – URL: <http://data.worldbank.org/data-catalog/world-development-indicators> (дата обращения: 24.12.2024).
- 9) World population review. Middle East Countries 2024. – 2024. – URL: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/middle-east-countries> (дата обращения: 24.12.2024).